

疫情蠶食儲蓄 高通脹增負擔 社福計劃「無保障」 美國人變「月光族」面臨退休危機

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡(CNN)報道，美國民眾正面臨退休儲蓄危機，許多人難以為未來積蓄，不少人只能被迫擱置退休計劃。

37歲的佩恩在波特蘭附近一家海鮮批發商擔任品質保證主管，他是一位單身父親，需照顧一名兩歲男孩，每周都努力工作以增加收入。他表示當支付所有基本開支後，剩下的錢就不多，「為了日常生活的開支，包括雜貨、車貸、房貸、孩子的衣服、託兒費，又或支付意外賬單，我的財務重點必須放在現在，因每1美元(約7.8港元)都很重要，但我也完全意識到，我正為將來製造另一個問題。」

75歲以上勞工數目10年內料翻倍

佩恩目前已不敢想到退休計劃，表示為未來作預算似乎是不可能，「這是一場持續不斷的戰鬥」。佩恩為退休儲蓄的金錢不足1萬美元(約7.8萬港元)，他不指望在65歲時停止工作，表示只要健康允許，他可能需繼續賺錢。

佩恩的困境在美國其實相當普遍。勞工統計局的數據顯示，在未來10年，美國勞動市場的75歲以上勞工數量預計將增加近一倍，將引發一場迫在眉睫的退休危機。長期以來，美國退休儲蓄被認為是一張三隻腳的凳子，即有退休金計劃、社會安全福利和401(k)等固定供款計劃，但現在情況已改變。

退休金計劃幾乎已消失。在1980年代中期，約一半私人部門員工擁有所謂的固定退休金計劃，但到2022年，只有15%私人部門員工還享有這種計劃。社會安全局的調查顯示，逾四分之一長者的收入中，約90%來自社會安全金，但社會安全信託基金正面臨赤字，若不進行干預，它將在2030年代中期耗盡，意味只有部分退休人士的預期福利將得到支付。當局在如何解決這問題上，面臨長達數十年的政治僵局。

政商界需重新思考退休問題

剩下的是401(k)計劃，68%私人企業員工可以參加，但只有50%的人使用。貝萊德公司行政總裁芬克早前在他致年度投資者的信中警告說，除非企業領導人和政界人士採取「有組織的、高層的努力」來重新思考美國的退休問題，否則只會讓年輕一代出現經濟焦慮。芬克建議將預期退休年齡推遲至65歲以後，並表示更多投資機會和401(k)計劃可以幫助解決這問題。

數據顯示對許多美國人來說，為退休儲蓄是一個遙遠的想法，只有44%美國成年人有能力從他們的儲蓄中，支付1,000美元(約7,828港元)或更多的緊急費用。高通脹率下，恢復償還學貸及疫情期間儲蓄被蠶食，意味更多人發現自己處於資金損失狀態。投資管理公司Vanguard最近一項調查顯示，由於財務困境，許多人過早動用401(k)賬戶，並為此支付高額罰金。

傑米是一名54歲單親母親，在得州擔任法律行政助理，她不得不依賴401(k)退休儲蓄來養活自己和她的兒子。第一次是在生下兒子後不久，傑米當時的工作沒有產假政策，她從醫院回家那天便收到僱主的信，通知她在其預期的休假期間，公司不會為她保留職位。幾年後當她失業時，她又用這筆錢應付開支、搬家和償還信用卡債務，401(k)賬戶只剩下約1.5萬美元(約11.7萬港元)。



◆高通脹率及疫情期間儲蓄被蠶食，意味更多美國人處於資金損失狀態。
資料圖片



◆美國許多民眾難以儲蓄，被迫擱置退休計劃。
美聯社

美民調：1140萬儲蓄先夠退休 數字創新高

香港文匯報訊 美國金融服務公司Northwestern Mutual近日公布一項針對4,588名美國成年人的調查顯示，要想舒適地退休，需擁有至少146萬美元(約1,142萬港元)，數字創歷來新高，而美國成年人為退休準備的儲蓄平均僅約8.8萬美元(約68.8萬港元)。紐約市社會研究新學院經濟學家吉拉杜奇說，這個不斷上升的數字揭示了退休焦慮。

較4年前大增53%

受訪民眾認為，他們需要146萬美元才能過上舒適的退休生活，比去年

報告的127萬美元(約994萬港元)增加15%，漲幅遠超目前徘徊2%至3%的通脹率。與2020年報告的95.1萬美元(約744萬港元)相比，數字更大幅上升53%。

以年齡層來看，Z世代和千禧世代均預計需要逾160萬美元(約1,252萬港元)才能舒適地退休，嬰兒潮世代相對較低，不到100萬美元(約782萬港元)。

同時，美國成年人為退休準備的儲蓄，平均金額從去年的8.93萬美元(約69.9萬港元)，輕微下降至現時的約8.8萬美元，與2021年達到的5

年峰值9.88萬美元(約77.3萬港元)相比則下降1萬多美元。

Northwestern Mutual策略總監戈卡萊說，「人們對舒適退休的數字激增至歷來最高水平，他們的目標和進展之間的差距從未如此大。通脹擴大了我們對退休儲蓄的期望，並給我們帶來壓力。」吉拉杜奇說，雖然146萬美元作為一些高收入家庭的儲蓄目標可能是合理的，但大多數收入較低的家庭的儲蓄要少得多。吉拉杜奇指出，人們對退休的焦慮感非常強，對醫療保健和長期照護成本的擔憂，加劇了這種焦慮。

大選焦點議題 特朗普狂言削減社保

香港文匯報訊 隨着美國今年11月舉行總統大選，退休危機成為選民們關注的焦點。尋求回朝的前總統特朗普3月份表示，他支持削減社會保障和聯邦醫療保險，「在福利、削減和改善管理方面，可以採取很多措施。」

總統拜登受訪時回應特朗普的言論，稱「在我的任期內，不會發生這

種情況」。

競選團隊澄清「減少浪費」

特朗普競選團隊發言人利維特其後澄清，特朗普「明顯是談論減少浪費，而非削減福利」。

2022年12月，拜登政府簽署SECURE 2.0為法律，鼓勵僱主為員工提

供退休計劃福利，並消除一些在儲蓄方面的障礙。去年底，政府提出一項限制退休投資中不必要收費的規則。佛蒙特州參議員桑德斯上月主持一場關於退休狀況的聽證會時敲響退休警鐘，指出約四分之一長者每年的生活費不到1.5萬美元(約11.7萬港元)，認為企業應重新引入退休金計劃。

憂伊朗報復襲擊 以臨時關閉28駐外使館

香港文匯報訊 據以色列媒體周五(4月5日)報道，因應伊朗及其代理人的威脅，全球28個以色列駐外使館周五暫時關閉。

伊警告美「遠離以免受傷害」

伊朗駐敘利亞大使館領事部門建築物周一遭導彈襲擊，包括伊朗伊斯蘭革命衛隊屬下「聖城旅」高級指揮官在內的多人死亡。伊朗和敘利亞指認攻擊由以色列發動，伊朗方面多次警告報復。對此以軍已宣布將徵召預備役士兵加入防空部隊，所有作戰部隊人員暫停休假，以軍稱已預備好應對各種情況。以色列總理內塔尼亞胡周四晚在安全內閣會議上稱，以色列知道如何自衛，誰傷害或試圖傷害以色列，以色列就會傷害誰。

伊朗總統辦公室負責政治事務副主任賈姆希迪周五在社媒發文稱，伊朗在一份書面信息中，警告美國領導人「不要被內塔尼亞胡拖入圈套，遠離才不會受傷害」。賈姆希迪說，作為回應，美國要求伊朗不要以美國設施為打擊目標。

美國有線新聞網絡(CNN)周五援引一名美政府高級官員稱，對於伊朗駐敘使館建築物遇襲一事，美國正處於高度戒備狀態，並積極準備應對伊朗可能最快於未來一周發動、針對以色列或美國在該地區資產的「重大」襲擊。另據美國官員稱，美方獲得的情報顯示，伊朗在報復性襲擊中可能會使用大量「沙赫德」無人機和巡航導彈，並可能襲擊與伊朗使館對等的以色列外交設施。

CNN報道，伊朗對以色列的直接打擊是美國總統

拜登政府正防範的「最壞情況之一」，這會使本已動盪不安的中東局勢迅速升級，可能導致以色列與哈馬斯之間的戰事擴大為更廣泛的地區衝突，這正是拜登政府長期以來一直試圖避免的。



◆以色列發動襲擊激怒伊朗民眾。
路透社

厄警闖墨使館拘前副總統 墨批違國際法中止外交關係

香港文匯報訊 墨西哥總統洛佩斯周五(4月5日)通過社交媒體表示，厄瓜多爾警方強行進入墨西哥駐厄瓜多爾大使館，並逮捕厄前副總統格拉斯，有關行為違反國際法，並侵犯墨西哥主權，他已指示墨西哥外交部中止與厄瓜多爾的外交關係。

厄瓜多爾警方周五晚強行進入位於首都基多的墨西哥大使館，逮捕在使館內的格拉斯。格拉斯因貪腐被定罪，他稱受到總檢察長辦公室的迫害。2023年12月，格拉斯進入墨西哥駐厄使館尋求庇護。

據美聯社報道，墨西哥周五較早時批准格拉斯的政治避難申請。數小時後，厄警方強行進入墨西哥

大使館並逮捕格拉斯。報道援引厄瓜多爾官方聲明稱，厄瓜多爾是一個主權國家，且不會容忍任何犯罪分子逍遙法外。墨西哥大使館的外交官表示，厄方的行為令人感到不可思議，並指格拉斯可能面臨生命危險。有分析指出，厄瓜多爾此舉公然違反《維也納外交關係公約》中使館館舍不受侵犯等有關規定，可能嚴重損害兩國外交關係。

據報道，厄瓜多爾周四宣布墨西哥駐厄瓜多爾大使梅克為「不受歡迎的人」，原因是厄方不滿洛佩斯早前就2023年厄總統選舉和總統候選人比利亞維森西奧遇刺身亡事件發表的相關言論。



◆厄瓜多爾警方強行進入墨西哥駐厄大使館。
美聯社

西南航空波音客機引擎起火中止起飛

香港文匯報訊 美國西南航空一架從得州飛往拉斯維加斯的波音737-800型客機，周五(4月5日)因引擎起火被迫中止起飛，這是波音飛機近期連串問題的又一宗。

西南航空表示，在機艙人員收到這客機「可能有引擎問題」的指示後，立即安全中止起飛滑翔。得州勒波克消防局表示，事件中無人受傷。

波音近期已面臨連串問題，今次事件也是西南航空班機不到兩週內發生的第2次事故。該公司一架波音737班機於3月23日因「遇到亂流和紐約拉瓜迪亞機場能見度低」，被迫轉往巴爾的摩。

據法新社報道，雖然波音公司近來麻煩不斷，但該公司最新公布的文件顯示，其行政總裁(CEO)卡爾霍恩2023年獲得價值3,300萬美元(約2.58億港元)的報酬。

波音周五在一份證券文件中披露，卡爾霍恩去年的基本工資為140萬美元(約1,095萬港元)，另外還獲得逾3,000萬美元的股票獎勵。不過由於受到阿拉斯加航空「甩門」事故等影響，卡爾霍恩放棄了280萬美元(約2,191萬港元)獎金。波音早前公布管理層變動，卡爾霍恩將於今年底辭職。